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(1) (5 punti) Sia A una matrice di tipo n⇥ n a coefficienti in un campo K. Supponiamo che esista b1 2 Kn tale che il sistema
lineare A ·X = b1 abbia più di una soluzione. Dire se è vero che allora esiste b2 2 Kn tale che A ·X = b2 sia incompatibile,
giustificando la risposta.
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Per ! Teorema di Ronci - Capelli la soluzioni di A . X = 3
, dipendono
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de n-rgA perometri liberi .

Per ipodesi ,

non c'è un'unica soluzione,
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b
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(2) (4 punti) Sia C una matrice di tipo p⇥ n a coefficienti in un campo K. Se esiste b 2 Kn tale che il sistema lineare
C ·X = b ha un’unica soluzione. È vero che il sistema è necessariamente di Cramer, cioè p = n = rango(C)?
Giustificare la risposta.

(3) Si consideri il sottospazio vettoriale W =
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. Si determini un base di W (3 punti) e un

sottospazio supplementare W 0 ⇢ R4 di dimensione 1, quindi in somma diretta con W (3 punti).

P

C . x = b ha un'unica soluzione cquivale a
dire de rgC = ry(cb) e n-rgC = 0,

in
il Teorema di Rondi-Capelli.

Quindi g
C = n

;
essere in grad my ( =wind , ph

,

si

bre one map a
< of

rouge
massimo.
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Quindi il sistema non e
necessariamente di Cramer

.

In termini di applicazioni lineri :
u

cons
. La : 1 - KI i

dire de Ex = b ha un'nica soluzione equil

e
dire de be Inla e de La e iniettie ; infatti

,

sie weke

esie Selk" +
.
c

.

[ (s) = b ; se wo
,
stres è un'alte solvise

d. c. x = b = c . (s + i) = Cs + C. n
= b + 0 = b.

Infine : La iniette => nep po
il Teoreme o Dimensione.

W è il SSV della solizioni del sco x-y + z-2w = 0

;
la matica de

sefficienti e A = ( - 11 - 2) < M
<
C)

·

rgA =, quind
dim W = 4-1 = 3. Per Nove una base o W base scriveha

greic
solzze

: abbiemo spiencti liberi ades
.

= + z = S

, y
= 4

I

allora x = n- s + et, e la soluzioni sono del tipo

n - S + 2t

( E
( = (t) + s(j) + +() , cin Bu = (() · () , (1)U

Per tonee I' baste estadee Br a base di R
,

ad
escrpio con l'aggine

↓ e= (t) , perquerbista lezion W = Span (2) .
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(4) Si consideri la matrice Mt =

0

@
1 0 0
0 1 1

2t� 1 t 1

1

A dipendente dal parametro t.

(a) (5 punti) Si dica per quali t 2 R gli autovalori di Mt sono tutti reali, specificando i casi in cui ci sono autovalori di
molteplicità algebrica maggiore di 1.

(b) (5 punti) Si determini per quali valori di t la matrice Mt è diagonalizzabile sul campo dei numeri reali.

O -

② Ph(x) =det
t 1 - X
( = (e - x)(( - x)2 + ) = ( - x)(x

- 2x + x- +)1 - X 1

Le 3 radici reali (con eventili molteplicità) # S1 = 4-4(1 -4)=
#44 = 0 #D = 0

Se t = o
,

site Pr(x) = (1-X), quindi Sp(Ma

) = 11] con

ma(1) = 3.

Sc + 30
, Puy()

= ( - x)(x - ( - )(x - ( +1) e

eSo (1) = 41 , 1-
,

1x F3 ; ogni
entorebre ha molteplicità

I

elgebrican
③ Per too la matica è diegonatabile podì la 3 autovelori

distinti !

Petzo se Mo fosse diagonalambil sarebbe
1simile a

&

C
·
i) = Is ; me

l'mic matice simile a I
O

3

(e Iz stasse
,

menke Mo=# #3, quindi Mo
non è diegeratambit
Alternativamente

,
allee ung

is a verificare de

my (1)
< ma() = 3.
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(5) (6 punti) Sia V uno spazio vettoriale di dimensione finita su un campo K. Si dimostri che se v1, . . . , vk sono autovettori
relativi a k autovalori distinti �1, . . . ,�k (�i 6= �j per i 6= j), allora v1, . . . , vk sono linearmente indipendenti.

si redevo gli appunti del corso.


